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The power and sovereignty of al-Chopan was comparable to the age of the mentor 
of Sheikh Safi al-Din Ishaq Ardabili and his son Sheikh Sadreddin Musa, good 
relations were established between them, which turned cold at the end of King 
Ashraf's reign, and the policy of interaction between the two families led to 
confrontation and The confrontation was drawn. Because on the one hand, the rise 
and fall of the shepherd family in this era was in connection with the Safavid 
sheikhs, and on the other hand, the most important achievements of the Safavid 
sheikhs, which became the basis for the formation of their government, in this era 
and in connection with the political powers and Among other things, al-Chopan 
was formed and consolidated. This period is considered one of the most important 
periods. The current research is descriptive-analytical and based on historical first-
hand sources and new researches to investigate the relationship between al-
Chopan and Safavid sheikhs, to explain the influencing factors on the relationship 
between them and the consequences of these relationships. The findings of the 
research indicate that the shepherds established good relations with the Safavid 
sheikhs both because of their faith and belief in the Safavid sheikhs and to 
consolidate their position in the Ilkhani court and then to strengthen the legitimacy 
and foundations of their government. did, But as soon as Malik Ashraf Chopani 
established his power, due to his personality traits, he coveted the great wealth of 
the Ardabil monastery and became suspicious of the activities of Sheikh Sadr al-
Din Musa, and tried to remove him, and this issue caused the establishment of 
relations between the Sheikhs. Sadr al-Din Musa and Jani Beyk became rulers of 
the Kipchak plain, as Jani Bek, probably with the support of Sheikh Sadr al-Din 
Musa, captured Azerbaijan and overthrew the shepherd government. 
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1. Introduction 
During the period of Mongol invasions and their control, the conditions were ripe for the growth of Sufism, 
and close relationships developed between the ruling powers and Sufi leaders. Both sides benefited from 
these connections. The Mongol rulers, to gain legitimacy and strengthen their power, built friendly 
relationships with Sufi Shaykhs by giving gifts, donations, and land, and by providing tax exemptions. In 
return, the Sufi Shaykhs used their influence with the rulers to protect and expand their property and 
improve their social standing. Key Sufi leaders like Shaykh Safi and Sadreddin Musa were well-respected 
by the Chopanid rulers. Initially, they had a good relationship. However, towards the end of the Chopanid 
ruler Malik Ashraf's period, the relationship soured, and conflicts arose.  

There is very little historical data about Al-Chopan's relationship with the Safavid sheikhs, one of the 
important sources used in this research is the book of Safwat al-Safa by Ibn Bazaz. who has provided 
partial, scattered, exaggerated and no-date reports of these relationships Among the other sources used are 
the documents of the tomb of Sheikh Safi-al-Din Ardabili, although these documents are in the knowledge 
of the Safavid family, their political, social, and economic status and the extent and level of their relations 
with the rulers and nobles, the amount of property and their efforts to develop and expand the property. and 
real estate through endowments, accepting donations and getting tax exemptions They provide valuable 
information, especially in the era of the leadership of Sheikh Sadreddin Musa, but there are very few 
documents belonging to the Chopani era in this collection. Also, the selected history books by Mustofi and 
Alam-Arai Amini written by Rozbahan Khonji have very brief accounts of the leadership of Sheikh Safi 
and Sheikh Sadr al-Din Musa. Historical sources of the Safavid era also provide similar and repetitive 
information about the relationship between Sheikh sadreddin Musa and Malik Ashraf. 

In relation to the background of the relationship between al-Chopan and the Safavid sheikhs, no 
independent and comprehensive research has been done. Most researchers make random references to these 
relationships; In the book "Religion and Government in Iran during the Mughal Era", Shirin Bayani briefly 
mentions the relationship between Sheikh Safi and Al-Chopan. Roger Siori in the book "Iran of the Safavid 
Age", Abolfazl Nabai in the book "Al-Chopan", Abdul Hossein Zarin-Koob in the book "Rozgaran Tarikh 
Iran" and Mohammad Sohail Taghosh in the book "Emergence of the Safavid Dynasty" very briefly 
describe hostile relations. Between Malik Ashraf and Sheikh Sadreddin Musa, they discussed its aspects 
without analyzing them. This group of researchers, without providing evidence and documentation, believe 
the political importance of the Safavid Tariqat, especially in the age of Sheikh- Sadreddin Musa, and in 
other words, they consider her to be the owner of political claims. However, Ali Salari-Shadi, who has a 
one-sided and critical view of the Safavid dynasty and especially Sheikh Sadreddin Musa, in an article 
entitled "The circumstances and relations of Sadreddin Musa and the criticism of the legend of Qasim 
Anwar" while discussing the relations of Malik Ashraf and Sheikh Sadreddin Musa considered the wealthy 
Safavid dynasty as self-interested and profit-seeking, who wanted to preserve the status quo and not claim 
political power but, The current research is based on a descriptive-analytical method and based on library 
sources and credible documents, while presenting an almost documented, coherent and impartial picture of 
the relations between the Safavid Sheikhs and Al-Chopan, the factors affecting the relations between them 
and the consequences of these relations;And the views mentioned in the context of the political importance 
of the Safavid Tariqat in the Murshidi era of Sheikh Sadreddin will be analyzed and the possible role of the 
Safavids in the weakening and fall of Al-Chopan will be analyzed.In the importance of the present 
research, it should be mentioned that in the researches that have mentioned the foundations of the formation 
of the Safavid government, although the connection between the Safavids and the ruling classes, which led 
to the formation of the spiritual and economic power of the Safavid order, has been discussed, the 
relationships of the family have been discussed. Safavid and Shepherds have received less attention, so this 
research is effective in completing their information 

The findings show that the Chopanids, driven by their faith in Shaykh Safi and the Ardabil monastery, 
as well as their desire to strengthen their position at the Ilkhanid court and legitimize their rule against 
rivals like the Jalairids, maintained close and friendly relations with Shaykh Safi and Sadreddin-
Musa.Meanwhile, the Safavid shaykhs, while maintaining neutrality in political rivalries and prioritizing 
their own interests, engaged with the Chopanid family, which held political and military power, to 
strengthen the financial base of the Ardabil monastery and expand their order. These relationships however, 
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did not prove as strong or beneficial as those with the Rashidi family.The relationship between the Safavid 
Shaykhs and the Chopanids, particularly during Malik Ashraf' time and Sadreddin Musa, became strained. 
Malik Ashraf, upon solidifying his power, grew envious of the growing wealth of the Ardabil monastery 
and suspicious of Sadreddin Musa’s activities. Consequently, he sought to arrest and kill Sadreddin 
Musa.Evidence suggests that Sadreddin Musa’s actions had economic and promotional aspects, and Malik -
Ashraf likely saw him as a threat due to his spiritual and social influence and extensive financial resources. 
This made Sadreddin Musa a potential danger to Malik Ashraf's rule.Sadreddin Musa had to seek refuge in 
Gilan, which contributed to the fall of the Chopanid government. Jani Beg, the ruler of the Ghebchagh 
region, exploited this conflict and possibly received support from Sadreddin Musa to challenge Malik 
Ashraf, eventually conquering Azerbaijan and overthrowing the Chopanid rule. Although Sadreddin Musa 
was not directly involved in political goals, he indirectly played a role in weakening the Chopanid 
government. Malik Ashraf’s harsh rule caused instability and suffering in Azerbaijan, leading to migrations 
of people and scholars. This situation was unfavorable for Sadreddin Musa, who had significant economic 
interests and was forced to leave Ardabil due to his enmity with Malik Ashraf. It’s likely that from this 
time, an alliance formed between Sadreddin Musa and Jani Beg against Malik Ashraf, even though 
Sadreddin Musa did not directly assist him in the conquest of Azerbaijan to avoid accusations of 
collaborating with outsiders.If Jani Beyk had not acted against Malik Ashraf, he would have destroyed the 
power and strength of the Safavid order by killing Sheikh Sadreddin Musa and confiscating the properties 
of the Ardabil monastery, and the establishment of the Safavid government would have been shrouded in 
uncertainty. 
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 :هاي کلیديواژه

 
بود،  صدرالدین موسییخ اسحاق اردبیلی و فرزندش شالدینمقارن با عصر مرشدي شیخ صفی آل چوپانقدرت و حاکمیت 
به سردي گرایید و سیاست تعامل میان دو خاندان به رویارویی  ملک اشرفبرقرار شد که در اواخر حکومت  میان آنها مناسباتی

سو فراز و فرود خاندان چوپانی در این عصر و در ارتباط با شیوخ صفوي بود و از و تقابل کشیده شد. به سبب آنکه از یک
شد در این عصر و در ارتباط با  شانـحکومتتاوردهاي شیوخ صفوي که اساسی براي تشکیل ـدس ترین مـمهسوي دیگر 

 ود. پژوهش حاضر با رویکرديربشمار میز ادوار مهم این دوره یکی ا شکل گرفت آل چوپانهاي سیاسی و از جمله قدرت
و شیوخ صفوي، تبیین  آل چوپانرسی مناسبات میان درصدد بر اي و اسناديکتابخانهبا تکیه بر منابع تحلیلی و  -توصیفی
هاي پژوهش حاکی از آن است که چوپانیان هم از این مناسبات است. یافته يامدهایپبر روابط میان آنها و  تأثیرگذارعوامل 

روعیت و شان در دربار ایلخانی و سپس براي مشسر ایمان و اعتقادي که به شیوخ صفوي داشتند و هم براي تحکیم موقعیت
چوپانی به محض  ملک اشرفبرقرار نمودند، اما  ، با شیوخ صفوي مناسباتی نزدیک و دوستانهحکومتشانهاي تقویت پایه

هاي شیخ هاي شخصیتی هم در ثروت زیاد خانقاه اردبیل طمع نمود و هم نسبت به فعالیتتثبیت قدرت، به علت ویژگی
، شیخ صدرالدین مجبور به ترك اردبیل شد و در گیلان دد حذف وي برآمده بنابراین درصدچار سوظن شد یموس نیصدرالد

-بیک حاکم دشت قبچاق شد چنانچه جانیو جانی یموس نیصدرالدبرقراري روابط میان شیخ  این مسئله موجب ،پناه گرفت
 .آذربایجان را تصرف و حکومت چوپانی را ساقط نمود صدرالدین موسیشیخ  با حمایت احتمالاًبیک 
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 مقدمه. 1
هاي بروز و شکوفایی تصوف بیش از پیش فراهم شد و مناسبات با یورش و تسلط مغولان زمینه

ها و شیوخ صوفی شکل گرفت که دو گروه در راستاي منافع خود از آن نزدیکی بین حکومت
از یک طرف طبقه حاکمه مغول هم از سر اعتقاد و هم جهت مشروعیت و تثبیت بهره بردند؛ 

هاي هاي کشاورزي و روستاها و همچنین دادن معافیتقدرت با ارسال هدایا، نذورات، وقف زمین
مالیاتی، با آنها مناسباتی نزدیک و حسنه برقرار نمودند و از طرف دیگر شیوخ صوفی نیز از نفوذ 

شان و همچنین افزایش وجه ا حکومت جهت حفظ و گسترش اموال و املاكسیاسی و رابطه ب
(شیخ  شان بهره گرفتند. رهبران طریقت صفوياجتماعی و به تبع آن رشد و گسترش طریقت

صفی و صدرالدین موسی) نمونه بارز شیوخ صوفی بودند که مورد توجه و احترام طبقه حاکمه 
پژوهش حاضر تند و روابطی میان آنها شکل گرفت. قرار گرف آل چوپانعصر خویش، از جمله 

و شیوخ صفوي از برقراري  آل چوپاناست: انگیزه و اهداف شکل گرفته  سؤالاتحول این 
 پیامدهاي این مناسبات چه بود؟ ی بر روابط میا آنها تاثیرگذاشت؟مناسبات چه بود؟ چه عوامل

یخ بسیار اندکی موجود است، از هاي تاربا شیوخ صفوي داده آل چوپاندر مورد مناسبات 
هاي است که گزارش ابن بزاز الصفا اثرصفوهمنابع مهم و مورد استفاده در این پژوهش، کتاب 

 آمیز و بدون تاریخی از این مناسبات ارائه داده، از دیگر منابع مورد استفاده،جزئی، پراکنده، اغراق
اگرچه در شناخت خاندان صفوي، جایگاه  ، این اسناداردبیلی است نیالد یصف خیشاسناد بقعه 

سیاسی، اجتماعی، اقتصادي و میزان و سطح مناسبات آنها با حاکمان و امرا، میزان دارایی و 
تلاش آنها براي توسعه و گسترش اموال و املاك از طریق موقوفات، پذیرش هبه و گرفتن 

 شیخ صدرالدین موسیهبري بخصوص در عصر ر )17: 1387الحکمایی، شیخ( یاتیمالهاي معافیت
دهند، اما اسناد متعلق به دوران چوپانی در میان این مجموعه بسیار اطلاعات ارزشمندي ارائه می
نوشته روزبهان  آراي امینیعالماثر مستوفی و  تاریخ گزیدههاي اندك است. همچنین کتاب

دارند.  موسی صدرالدینهاي بسیار مختصري از عهد رهبري شیخ صفی و شیخ خنجی گزارش
و  صدرالدین موسیمنابع تاریخی عصر صفوي نیز اطلاعاتی مشابه و تکراري از روابط میان شیخ 

 دهند. ملک اشرف ارائه می
و شیوخ صفوي تحقیق مستقل و همه  آل چوپاندر ارتباط با پیشینه موضوع مناسبات میان 

خته به این مناسبات اشاراتی جسته گری صورت بهاکثر پژوهشگران  اي انجام نشده است.جانبه
به صورت مختصر به مناسبات » دین و دولت در ایران عهد مغول«دارند؛ شیرین بیانی در کتاب 

 ابوالفضل ؛»ایران عصر صفوي«کتاب کند. راجر سیوري در اشاره می آل چوپانشیخ صفی و 
-و محمد» ایران روزگاران تاریخ«در کتاب  کوبعبدالحسین زرین ،»آل چوپان«نبئی در کتاب 

به صورتی بسیار مختصر به روابط خصمانه » پیدایش خاندان صفویه«سهیل طقوش در کتاب 
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اند، این دسته از بدون واکاوي جوانب آن پرداخته صدرالدین موسیمیان ملک اشرف و شیخ 
در عصر  ژهیو بهئل به اهمیت سیاسی طریقت صفوي پژوهشگران بدون ارائه شواهد و مستندات قا

-حالدانند. وي را صاحب داعیه سیاسی می یبه عبارتموسی هستند و  شیخ صدرالدین رشديم
خصوص نتقادي نسبت به خاندان صفوي و بجانبه و اکه نگاهی یک يشاد يسالارآنکه علی 

احوال و مناسبات صدرالدین صفوي و نقد «عنوان اي با دارد، در مقاله صدرالدین موسیشیخ 
، خاندان متمکن صدرالدین موسیو شیخ  ملک اشرفضمن بحث از مناسبات  »افسانه قاسم انوار
نه مدعی قدرت  که خواستار حفظ وضع موجود بودند طلب و سودجویانه دانستهصفوي را منفعت

هاي صورت گرفته اما پژوهش حاضر، برخلاف سایر پژوهش؛ )87-89: 1388سالاري، ( یاسیس
طرفانه از مناسبات میان دو قدرت سیاسی و جم و بیمستند، منس تقریباًضمن ارائه تصویري 

؛ دو دیدگاه متفاوت ذکر شد در زمینه اهمیت سیاسی طریقت فويو شیوخ ص آل چوپانمذهبی، 
انگیزه سیاسی داشتن یا نداشتن وي  به عبارتیو  صدرالدین موسیصفویه در عصر مرشدي شیخ 

 آل چوپاندر تضعیف و سقوط  ین موسیصدرالدرا به نقد و بررسی کشیده و نقش احتمالی شیخ 
 مورد واکاوي قرار خواهد داد. را

-هاي شکلمینهز بهکه  یتحقیقاتدر  باید اشاره نمود حاضر پژوهش در ضرورت و اهمیت
و ارتباط آنها با  خاندان صفوي دوران آغازین اگرچه به انداشاره داشته حکومت صفویهگیري 

ی و اساس شکل بگیرد طریقت صفوي اقتصادي و نیروحا قدرت طبقات حاکمه که موجب شد
کمتر توجه  چوپانی خاندان صفوي و به مناسبات دواما  اندپرداخته شود حکومتشانبراي تشکیل 

 است. مؤثرمربوط به این عصر  اطلاعات بنابراین این پژوهش در تکمیل شده است
 )هـ. ق 694- 738(حکومت  تأسیساز آغاز تا  آل چوپان .2

و در  به ایران آمدخان پان یکی از امراي مغول از قوم سولدوز بود که همراه هولاکوچوامیر
ق) ه 716 -703( تویاولجاوي در زمان سلطنت  دستگاه سلطان غازان صاحب مقام و شهرت گردید.

دامادي سلطان افتخار ه خاتون دختر اولجایتو بقدرتش فزونی یافت چنانچه با ازدواج با دولندي
در گیلان  ق)ه 706قتلغشاه (و بعد از کشته شدن  )54/ 1: 1353؛ سمرقندي، 43 :1384، اشانیک( افتی

امیرچوپان به دلیل  ).155 :1388، شیرازي؛ 11-8: 1384کاشانی، ( دیرسمنصب امیرالامرایی نیز به وي 
فت. مقام امیرالامرایی و نیابت سلطنت وي را نیز به عهده گر )736تا  -717(سن کم ابوسعید 
بیک خاتون، ابوسعید با ازدواج ساتیموجب شد که با مرگ دولندي امیرچوپانقدرت روزافزون 

سال اما قدرت چوپان از اوایل ؛ )615: 1339مستوفی، ( دینماخواهر دیگرش با امیرچوپان موافقت 
 اب علیشاه، دوست و حامی بزرگ والدینمرگ تاج ی چونبر اثر عوامل رو به افول نهادق ه 724
با  گرفتن امیرچوپان با ابوسعید و ارتباطپسر  دمشق خواجه سوء رفتارامیرچوپان؛ غرور و  اقتدار

دختر امیرچوپان که  بغداد خاتوند به حرم سلطان اولجایتو و همچنین مسئله علاقه شدید ابوسعی
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عمه سلطان ابوسعید جلایر پسر حسن خیشبه همسري  قبلاًشهرت داشت و  حسن جمالبه 
میلی امیرچوپان بی). 211: 1389؛ اهري، 268، 1363اي، ؛ شبانکاره169-163 :1350حافظ ابرو، (بود آمده در

جب رنجش وي نسبت به امیرچوپان شد ، موبغداد خاتونواست ابوسعید در ازدواج با به درخ
مر این ا که را صادر نمود دمشق خواجهدر غیاب امیرچوپان دستور قتل  چنانچه سلطان ایلخانی

الدین کرت ولی شکست خورد و به نزد ملک غیاثچوپان در خراسان شد موجب شورش امیر
اي، ؛ شبانکاره178-177: 1350حافظ ابرو، ( دیرسبه فرمان ابوسعید به قتل  جا همانپناهنده شد که 

را وادار به  جلایر حسن خیش ن و پسرانش سلطان ابوسعید،بعد از کشتار امیرچوپا ).284 :1363
اي که به وي آورد. ابوسعید از فرط علاقهه عقد خویش درب و نمود بغداد خاتون همسرش لاقط
 :1350حافظ ابرو، (داد ساخت و لقب (خواندگار) بدو شت او را در کارهاي ملک شریک خویش دا

سر پ دمشق خواجهدختر  دلشاد خاتوند از مدتی ابوسعید ایلخانی بع ).619: 1339مستوفی،  ؛179
هاي قدرتمند دختران خاندان چوپانی ملکه بیترت نیبد ؛درآورد خویش نکاح بهوپان را نیز امیرچ

-پسران تیمورتاش و نوه ملک اشرفچوپانی و  حسن خیشیلخانی شدند و با حمایت آنها دربار ا
 انیلخانیادوره فترت بعد از زوال  هاي امیرچوپان از خطر مرگ نجات یافتند و توانستند در

 نمایند. تأسیسانی را حکومت چوپ
 )هـ. ق 700-675( يصفو پیدایش طریقت .3

و  ، متمولمعتبر دانیخانطریقت صفوي از  مؤسس ق)ه 735-650( یلیاردب اسحاقالدینشیخ صفی
 حاکم یصف خیشجد ششم  کلاه نیزر شاه روزیپ) 76-70: 1373بزاز (ابن نوشته ب. بوددار زمین

سایر اجداد وي در روستاهاي اسفرنجان و کلخوران از توابع  ولایت اردبیل و توابع آن بوده و
 . در این عصرزیست حاکمیت ایلخانان می اواخر دورةدر  کردند. شیخ صفیاردبیل زراعت می

قرار داشتند ارادت طبقه حاکمه  مورد توجه و و شیوخ صوفی یافتاي گسترده رونق رواج و تصوف
هر شخصی  و شدندسیاسی و اقتصادي کشور محسوب میها از مراکز مهم قدرت خانقاه چنانچه

پیوست و سپس به جرگۀ مریدان شیوخ برجسته صوفی می ؛که خواهان نام و نشان و مکنت بود
نیز با توجه به  شیخ صفی آمد.مخصوص خویش برمیطریقتی  تأسیسخانقاه و درصدد بناي 
نی از صوفیان مشهور عصر گیلا زاهد خیشبه شاگردي در طلب مرشد سرانجام  اوضاع زمانه

 به دلیل احتمالاً ایلخانی که مورد تکریم و ارادت سلطان غازان و الجایتو بود درآمد. شیخ صفی
اعتماد و توجه  چنانبا استفاده از تمکن مالی  شد و بانفوذ سیاسی وارد این طریقتی طلبجاه

را به  هم او رد وآودر ويهم دخترش را به همسري  شیخ زاهد کهرا جلب نمود  مرشدش
 نیبد. )36: 1343 ،زاهدي؛ 46: 1383 ،هرويامینی ؛171 :1373،ابن بزاز(نمود جانشینی خویش انتخاب 

از  کهآورد  به دست رامرشدي طریقتی مهم ق) ه 730(زاهد پس از مرگ شیخ  شیخ صفی بیترت
 . وي شهرت یافت نامه ب آن پس
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 )هـ. ق 727-700( رچوپانیامبا  شیخ صفی مناسبات .4
سـلطان   کـه  یزمـان رسد از می به نظرشیخ صفی با طبقات حاکمه مغول در ارتباط با روابط میان 

 :1373ابـن بـزاز،   (گرفـت  رفت و آمدهایی شکل خان مرید شیخ زاهد گیلانی شد و میان آنها غازان
مقامـات  با سـلاطین و   ايحسنهنزدیک و مناسبات شیخ صفی نیز ) 100: 1388انی، ؛ همد150 -149

همگی آنهـا   )هــ. ق  700زاهد (، چنانچه با مرگ شیخ یلخانی از جمله امیرچوپان برقرار نموددربار ا
و مریدان وي درآمدند و براي زیارتش راهی اردبیل شـدند و نـذور و هـدایاي     ارادتمنداندر زمرة 

 .)209-208: 1373, ابن بزاز، 247-243: 1364همدانی، ( داشتندمی خانقاهشخویش را تقدیم 
خـان  به هنگام حضور شیخ زاهـد در اردوي غـازان   امیرچوپاناولین دیدار شیخ صفی و  ظاهراً

شیخ بدو فرمود که چوپـان  «نمود بینی را پیش امیرچوپانبوده است که در این دیدار شیخ زاهد آینده 
 ـ  جایی رسید در ترقی و  امیرچوپانگله رعیت را به تو سپردم ... بعد از آن احوال،  ر رفعت که پادشاه نشـان شـد و ب

ساز روابط دوسـتانه میـان   زمینه احتمالاًبینی این پیش )211: 1373،ابن بزاز( »چهار الوس امیرالامرا شد.
 امیرچوپان با شیخ زاهد و به تبع آن شیخ صفی بوده است. 

زمـان  از مناسبات امیرچوپان با شیخ صفی مربوط بـه  ) 822-821: 1373(بزاز ابن حکایت دیگر 
 به نوشتۀ وي استمرگ سلطان الجایتو 

باغ از قره امیرچوپانیه وفات یافت، اولجایتو) در شهر سلطانمحمد (در وقتی که پادشاه سلطان «
بیامد که به سلطانیه به تعزیت رود چون به حوالی اردبیل رسید، نوکري به خدمت شیخ فرسـتاد  

 ـ خـواص ...به سلام که (امشب به خدمت خواهم آمد.) اي و ا وي گفتنـد (امشـب از راه رسـیده   ب
گفـت (چنـین کنـیم)     امیرچوپـان زحمت کشیده امشب اینجا باشیم فردا به خدمت شیخ برویم) 

چون نماز عصر بگذاردند ناگاه خوفی در دل پیدا شد و گفت من از شیخ بترسیدم، البته امشب به 
ب شـد چـون فسـخ نیـت     خدمت شیخ برویم؛ که چون شما مانع شدید هیبتی عظیم بر من غال

شیخ آمد عذر خواسـت و گفـت (عفـو     به خدمتچون شب امیر  ...کردم.) این بگفت و روان شد
فرمایید برآنک جازم بودم که امشب دستبوس برسم جماعت منع کردند در نماز عصـر. در حـال   

 ».دلم از شیخ بترسید، دانستم که عزیمت باطل کردن نیک نبود
از نفوذ معنوي شیخ صفوي و ارادت و اعتقاد امیرچوپان نسبت این روایت از یک طرف حاکی 

به وي است و از طرف دیگر چون در این زمان امیرچوپان براي نیابت سلطنت با رقیبی چون امیر 
سونج اتابک قدرتمند سلطان ابوسعید ایلخانی روبرو بود، بنابراین توجـه و تکـریم شـیخ صـفی را     

امیرچوپان با توصیه شیخ صفی و پشـتیبانی   احتمالاًته است و دانسبراي پیشبرد اهدافش لازم می
السطنه سلطان ابوسعید شود. این روایـت ابـن   الدین علیشاه، توانست نایبخواجه رشیدالدین و تاج
کرد به دیدار شیخ صفی هر زمان که از اردبیل گذر می امیرچوپاندهد که بزاز همچنین نشان می

هق که سلطان اولجایتو به قصـد تصـرف    706در سال  احتمالاًچوپان رفته است، بنابراین امیرمی
و  718هـاي  ایالت گیلان، وي را از راه اردبیل به آن منطقه گسیل داشته بود و همچنین در سال

خان حـاکم دشـت قبچـاق شـده     منطقه دربند براي دفع حملات اوزبک ق که عازم قفقاز وه 724
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همراه با سلطان ابوسعید راهـی خانقـاه شـیخ     احتمالاًز اردبیل حین عبور او  مسیر حرکتبود، در 
شـد  هر زمان امکان دیدار و زیارت شیخ صـفی بـراي وي مقـدور نمـی     ظاهراًو  صفی شده است

آق از حرب الوس بازگردیده بـود   ...امیرچوپانبه وقتی که «داشت کسی را به نمایندگی نزد وي گسیل می
گفـت کـه امیرچوپـان و    در آن مجلس از کرامات شیخ باز مـی  آق سنقرفرستاد و را به سلام به خدمت شیخ  سنقر

 .)778: 1373 ،ابن بزاز( »...مجموع لشکر را از ورطه هلاکت او رهانید و به فضاي سلامت رسانید
تا  -716هاي در زمان حکومت سلطان ابوسعید ایلخانی یعنی در فاصله سال آل چوپانقدرت 

السلطنه زمام کلـی امـور را در   امیرچوپان به عنوان امیرالامرا و نایب راکهچق به اوج رسید،  727
دست داشت و از پادشاهی جز نامی براي ابوسعید باقی نمانده بود و اکثر والیان ایالات را پسران و 

زمان شیخ هم ظاهراً ).278: 1363؛ شبانکاره، 646-639: 1388، شیرازي(دادند منسوبین وي تشکیل می
نقـل از  ) به 1118-1117: 1373( ابن بزاز نیز در اوج شهرت و نفوذ خویش قرار داشت چنانچهصفی 
ایـران زمـین بـود و مجمـوع عسـاکر       رالامـرا یامدر زمانی کـه   امیرچوپان«که آورده  صدرالدین موسیشیخ 

مریـد  «فرمـود  خ شـی » شیخ، لشکر ما بیشتر باشد یا مرید شیخ؟«که مملکت در تحت فرمان او بود، از شیخ پرسید 
 :گفـت  امیرچوپـان  »من بیشتر است و اگر قسمت کنند در مقابلۀ یک ترك از لشکر، صد کس از مرید من باشد

که اقصی حـدود ایـن    -راست میگویی. از براي آنک از آب آمویه تا حدود مصر و از سواحل هرمز تا باب الابواب«
بـه ایـن حلیـه و زي     ؛ کهامام مرید شیخ را دیدهرسیده هر جا و نواحی و اطراف که -اممملکت است و من گردیده

اگرچه در این روایـت در تعـداد و پراکنـدگی    » انداند و آوازه ذکر در آن اطراف انداختهشیخ متحلی و متزین
 چوپان به قدرت معنوي و کثرت مریـدان شـیخ  جغرافیایی مریدان شیخ صفی اغراق شده ولی امیر

  صفی اذعان داشته است.
هـاي حمـداالله مسـتوفی از    توان به نوشتهاهمیت و بزرگی شیخ صفی در عصر خویش میدر 

دقیق اواخر عصر ایلخانی و همچنین روزبهان خنجی مورخ دربار سلطان یعقـوب   نسبتاًروایتگران 
اشـاره دارد کـه شـیخ    ) 675: 1339(و از مخالفان حکومت صفوي استناد نمود؛ مستوفی  قویونلو آق

 یخنجروزبهان حکام مغول برخوردار است. ت، احترام و نفوذ زیادي در میان امرا و صفی از مقبولی
کـه  نیز در مورد خانقاه اردبیل و شیخ صفی که وي را وحید آفـاق نامیـده آورده    )286-287: 1379(
 حظیره اولیاء اردبیل همواره مامن ارباب ولایت و مطاف اصحاب هدایت بوده و نخست کسی که علم رفعـت آن «

اسحاق بود...که امراء ولایت طالش درگاه ولایت پناهش  نیالد یصف خیشخاندان بر اوج ارشاد برافراخت وحید آفاق 
این مقبولیت و پایگاه اجتماعی  احتمالاً ».را پناه ساختند و کبراء مملکت روم بخدمتش سر افتخار برافراختند

امیرچوپان که سلطان ابوسعید را منصب بنامی چون گسترده شیخ صفی موجب شده بود تا صاحب
امیرچوپـان در ایـن زمـان     چراکـه تحت اختیار داشت درصدد کسب تائید و حمایت وي نیز باشد، 

به پشتیبانی  گاهشیجامخالفان بسیاري در میان امرا و مقامات دربار داشت، بنابراین براي تثبیت 
همچنین حفـظ و گسـترش    شیخ صفی نیاز داشت چنانچه شیخ صفی نیز براي توسعه طریقتش و

توان گفت کـه ایـن دو   نیاز داشت. در کل می امیرچوپاناملاك و اموال خانقاه اردبیل به حمایت 
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 عنـوان  بـه نظامی قلمرو ایلخانی را در اختیار داشـت و دیگـري    -شخص که یکی قدرت سیاسی 
خـویش   ذتحـت نفـو  هاي مردمـی، سـلطان ایلخـانی را    رهبري روحانی و معنوي، علاوه بر توده

 به روابط نزدیک و حسنه با یکدیگر نیاز داشتند. منافعشاندرآورده بود، براي پیشبرد 
وقتی شـیخ  «بودند، چنانچه  شیخ صفیبه  ارادتمندانفرزندان امیرچوپان نیز مانند پدرشان جزو 

دینـار زر بـه دسـت    براي مصلحت مسلمین به اردو قراباغ رفته بود، امیر تیمورتاش چوپانی از براي شیخ پنج هزار 
فرزنـد دیگـر    دمشق خواجهدر این سفر همچنین امیر » یحیی فرخان اردبیلی بفرستاد و شیخ قبول نکـرد 

: 1373، ابـن بـزاز  ( »کرداو را (شیخ صفی) بخانقاه خود فرو آورد و همیشه ملازمت خدمت شیخ می« رچوپانیام
ز اعتقاد قلبی آنان به کرامـات وي  نسبت به شیخ صفی هم ناشی ا آل چوپاناحترام و توجه  ).900
رهبـر روحـانی بـر سـلاطین و رجـال دربـار        عنوان بهو هم ناشی از نفوذ و تسلطی بود که او  بود

سلاطین و امـرا کـه پـیش شـیخ آمدنـدي،      «که اشاره دارد  )910، 1373(بزاز ابن ایلخانی داشت چنانچه 
تحکیم موقع و مقام خویش و مقابله با جهت  آل چوپانو  »همچنان نشستندي که غلامان پیش خواجه

انـد؛ البتـه شـیخ صـفی نیـز بـه داشـتن        مخالفانشان سعی در نزدیکی و جلب رضایت وي داشـته 
و بررسـی   ابن بـزاز با توجه به روایات  چراکهتمایل داشت  آل چوپانمناسبات نزدیک و حسنه با 

یـر اختلافـات ملکـی بـا     اسناد متعلق به بقعۀ شیخ صفی، وي و شیخ صدرالدین موسـی هـم درگ  
شدند که با نفوذ و سـلطه  زارعان و مالکان اردبیل بودند و هم گاهی درگیر رقیبان و دشمنانی می

دیدنـد بـراي رفـع مشـکل     آنها مخالف بودند؛ بنابراین آنها هر زمان عرصه را بر خویش تنگ می
 بود.  ل چوپانآشدند که براي مدتی طولانی تحت سلطه راهی دربار و دیوان ایلخانی می

دختر امیرچوپان  بغداد خاتونابن بزاز حکایاتی از سفرهاي سلطان ابوسعید به همراه همسرش 
این سفرها بعد از قلع و قمع خاندان چوپانی و در  یل و دیدار آنها با شیخ صفی دارد.به شهر اردب

نکتۀ  ).912 :1373ابن بزاز، ( استالدین محمد رشیدي صورت گرفته زمان وزارت خواجه غیاث
با دربار ایلخانی  شیخ صفیدر مورد مناسبات نزدیک  ابن بزاز که وجود دارد این است کهمهمی 

روایات بسیار  آل چوپانمحمد رشیدي به نسبت دوران قدرت الدیندر ایام وزارت خواجه غیاث
فاصلۀ زمانی  به علتشود از جمله اینکه این امر بیشتري دارد، در این مورد احتمالاتی مطرح می

الدین و نگارش کتاب صفوه الصفا بوده است؛ یا اینکه نزدیک میان دوران وزارت خواجه غیاث
رشیدي به مقتضاي منصب امیرالامرایی بیشتر در  سالار وانیدچون امیرچوپان برخلاف خاندان 

ان روحانی مناطق مرزي و در جنگ حضور داشته است تا در پایتخت و دربار ایلخانی بنابراین خاند
رشیدي که مانند  سالار وانیدصفوي به مقتضاي موقعیت و شرایط بیشتر با خاندان  دار نیزمو 

با وجود احترام و  آل چوپاناند؛ احتمال دیگر آنکه صفویان شافعی مذهب بودند رفت و آمد داشته
عید را تحت سلطان ابوس ی قائل بودند، در اوج قدرتشان یعنی زمانی کهارادتی که براي شیخ صف

 ؛دندداکنترل کامل خویش داشتند به وي اجازه برقراري روابط نزدیک با شیخ صفی را نمی
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محکم و عمیق  چنان آنحسنه بوده اما  ظاهراًاگرچه  رسد مناسبات میان آنهامی به نظربنابراین 
روایت ) 739: 1373( ابن بزازین در مواقع بحرانی قبول خطر کنند، چنانچه ـنبوده است که طرف

از بغداد، وي و همراهان از راهی در حال گذر بودند که بر  شیخ صفی کند که موقع بازگشتمی
آن راه جنگ میان امیرچوپان و ابوسعید در جریان بود و اطرافیان از ترس خواهان تغییر مسیر 

یر ادامه پذیرد و با بیان اینکه نوبت چوپانیان به سر آمده به همان مسبودند اما شیخ صفی نمی
و میان ایشان مانده بود خبر  امیرچوپانتا سه منزل میان معسکر پادشاه ابوسعید و « ابن بزازبه نوشته  دهد،می

  »و تشویش خوف راه از پیش برخاست رسید که چوپان منکسر و منهزم شد
رسد اینکه چرا شیخ صفی حاضر نشد در قضیه دشمنی ابوسعید و که به ذهن می یسؤال
اي درباري که وساطت کند و موجب مصالحه آنها شود چنانچه قبل از آن نیز در توطئه انامیرچوپ

به دستور سلطان ابوسعید شد، وي سکوت نموده بود، در  االله فضلالدین منجر به قتل خواجه رشید
-می به نظررشیدي از مریدان و ارادتمندان وي بودند،  ژهیو بههاي چوپانی و صورتی که خاندان

براي  چراکههاي سیاسی درباري دخالت کند دانسته در رقابتشیخ صفی به مصلحت نمیرسد 
هاي سیاسی رقیب توسعۀ طریقت و تقویت بنیه مالی خانقاه اردبیل ناگزیر بود با همۀ امرا و جناح

  .مناسبات دوستانه داشته باشد و از حمایت همه آنها بهره ببرد
االله فضلون امیرچوپان موجبات قتل خواجه رشیدالدیناحتمال دیگري که وجود دارد اینکه چ

اشاره دارد ) 613: 1339( یمستوفچنانچه  حامیان مالی شیخ صفی را فراهم نموده بود ترین بزرگاز 
توان گفت این مسئله در بنابراین می »خواجه رشیدالدین تغییر داد علیهمزاج پادشاه را « رچوپانیامکه 
بوده است، به ویژه آنکه بعد از  تأثیرگذاروشت مرگبار امیرچوپان توجهی شیخ صفی به سرنبی

محمد رشیدي که روابط بسیار نزدیک و مستحکمی با شیخ الدینعام چوپانیان، خواجه غیاثقتل
با حمایت وي به وزارت سلطان ایلخانی منصوب شد. نکته قابل توجه در  احتمالاًصفی داشت، 

ق یعنی قبل از وزارت ه 725 و 721هاي محمد رشیدي در سالدینالاین ارتباط آنکه خواجه غیاث
و در زمانی که هنوز قدرت در دست چوپانیان بود، موقوفاتی شامل روستاهاي جورق، سها و نودیه 

حاکی از روابط دادن این موقوفات  ).185تا: بیک، بیعبدي( بودرا به خانقاه شیخ صفی اهدا نموده 
چوپان از شیخ آنکه هیچ گونه سند و مدرکی مبنی بر حمایت مالی امیرحالحسنه میان آنهاست، 

 موجود نیست. خانقاهشصفی و 
 )هـ. ق 744-738(چوپانی  حسن خیش با شیخ صدرالدین موسی مناسبات .5

به رهبري طریقت مقارن با مرگ سلطان ابوسعید و  ق)ه 793-735( یموسصدرالدین رسیدن شیخ 
و  آل چوپـان هـاي  مله خانـدان ـیان قدرت از جـایلخانی و جنگ مدع يورراتـامپیدن ـاز هم پاش

جلایـر آذربایجـان و از جملـه اردبیـل از سـلطه      که سرانجام با غلبه چوپانیان بـر آل  جلایر بودآل
جلایریان خارج و تحت حاکمیت چوپانیان قرار گرفت، بنابراین بخشی از دوران طـولانی رهبـري   
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و سپس برادرش ملک اشـرف بـر ایـن     یحسن چوپانحکومت شیخ مصادف با  صدرالدین موسی
با بهره گرفتن از شهرت و نفـوذ   صرفاًبدون داشتن کرامات و  صدرالدین موسیمناطق بود. شیخ 

معنوي پدرش و همچنین بنیه مالی گسترده خانقاه اردبیل، توجه، احترام و اردات مـدعیان قـدرت   
حکایـاتی کوتـاه در کتـاب صـفوه الصـفا       جز بهاریخی سیاسی را به خویش جلب نمود. در منابع ت

بـا   ظـاهراً اي به مناسبات شیخ صدرالدین و شـیخ حسـن چوپـانی وجـود نـدارد؛      هیچگونه اشاره
از دست حاکم منصوب  صدرالدین موسیبرقراري حکومت شیخ حسن چوپانی بر آذربایجان شیخ 

ابن ه بود نجات یافته است، به نوشته جلایریان بر اردبیل که به دشمنی با وي و مریدانش برخاست
اردبیل بود، بـا رواج   حاکم جلایر، حسن خیشامیر کلاهدوز اردبیلی که از طرف  )1055 :1373(بزاز 

منکراتی چون شرب خمر، قمار و ساخت اماکن ممنوعه اسـلامی موجبـات خشـم مریـدان شـیخ      
از منکر مریدان صفوي هیچگونـه  را فراهم آورد و نه تنها امر به معروف و نهی  صدرالدین موسی

بر عملکرد وي نداشت، بلکه بر شدت دشمنی خویش با مریدان صفوي افزود و حتی براي  يریتأث
گرفتن مجوز براي فشار بیشتر بر صفویان راهی اردوي شیخ حسن جلایر شد کـه در ایـن حـین    

اردبیلی به عراق و شیخ حسن چوپانی با شکست جلایریان و فتح تبریز موجب فرار امیر کلاهدوز 
این حاکم اردبیل به دلیـل اوضـاع آشـفته سیاسـی      احتمالاًشده بود.  جا همانکشته شدن وي در 

جلایریان نیز جزو ارادتمندان خاندان صـفوي   چراکهخودسرانه صفویان را تحت فشار گذاشته بود 
 دادند.آنها را نمی علیهاجازه اقدام  قطعاًبودند و 

نزاع همیشگی با رقباي سیاسـی   به علتران کوتاه حکومت خویش شیخ حسن چوپانی در دو
و امیـر ارتنـه حـاکم     بکر اریدطغاي حاکم شیخ حسن جلایر در عراق عرب، حاجی-خویش یعنی 

فرصتی جهت توجه به مسائل داخلی و برقراري ارتباط و مناسـبات بـا شـیخ صـدرالدین      -آناتولی
تاریخی منعکس گردد. تنها روایتـی کـه در مـورد     موسی مرشد بانفوذ صفوي نداشت که در منابع

بعد از ده دوازده سال که شـیخ،  «آنکه موجود است  صدرالدین موسیط شیخ حسن چوپانی و شیخ رواب
خواهم که بر درگاه شیخ، نوبت قدس سره به حیات باقی نقل کرده بود امیر شیخ حسن چوپانی التماس نمود که می

 .)740: 1373(ابن بزاز،  »بودین قاعده منعقد و این رسم مطرد مدتی مدید میزنند و طبل و علم فرستاد و ا
شـیوخ صـفوي بـود و     ارادتمنـدان چون شیخ حسن چوپانی جـزو   )706: 1381( یانیبنوشته ه ب

منـد  سعی داشت خویش را در کنف حمایت آنها قرار دهد تا از نیروي معنوي و مادي ایشان بهـره 
دانست، طبل و علم سلطنتی بـراي مرشـد   نها را از پادشاهان کمتر نمیشود، بنابراین چون مقام آ

رسد حـاکم چوپـانی جهـت تحکـیم و تثبیـت قـدرتش و       می به نظرطریقت صفویه فرستاده بود. 
جلایر بر آذربایجان، ناگزیر بـه جلـب رضـایت شـیخ     جلوگیري از تسلط دیگر مدعیان از جمله آل

ر قلمرو حاکمیتی وي هم داراي نفـوذ و قـدرت بودنـد و    صفویان د چراکهصدرالدین موسی بوده، 
 ـامدارد کـه   اشاره ).349-345: 1373(بزاز جلایر چنانچه ابن هم مورد تکریم و ارادت آل  حسـن  ری

طبق اسناد، شیخ صدرالدین بعـدها توانسـت    همچنان کهبوده است.  شیخ صفیجلایر از مریدان 
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 ـنماجلایر کسـب  عمال دیوانی آل حاکمان و هاي مالی را ازبیشترین امتیازات و معافیت اسـناد  ( دی
بنابراین حاکم چوپـانی از  ) 141، 261-260 :تانویدي، بی کیب يعبد ،25901و  25897 و 25909موزه ملی، 

را داشـت. تنهـا سـند دیـوانی      صدرالدین موسیجلایر رعایت جانب شیخ بیم اتحاد صفویان با آل
چوپانی، توسط یکی از عمال حکومتی وي بـه نـام امیـر    موجود که در زمان حکومت شیخ حسن 

ان و رعایاي خانبلی صادر شـده  ق خطاب به حکام و نواب و متصرفه 743تختمور در شعبان سال 
از سوي دیوان بـه شـیخ صـدرالدین داده شـده و احکـام       ایعل انیشاهبه مضمون آنکه دیه  است

در ارتبـاط بـا مالکیـت ایـن      احتمالاً )25879ه ملی، اسناد موز( استکرده  دییتأپیشین در این باره را 
 داده است.  يرأمنطقه اختلاف وجود داشته و دیوان چوپانی به نفع شیخ صدرالدین 

  )هـ. ق 758-744(چوپانی  ملک اشرف با صدرالدین موسیشیخ  مناسبات. 6
ناسـب جهـت   فرصـت م  ظاهراًکه ثبات و آرامش نسبی برقرار بود،  ملک اشرفدر دوره حاکمیت 

برقراري روابط و مناسبات نزدیک و در واقع نظارت مستقیم بر خاندان صفوي فراهم شـد. ملـک   
شـیخ صـدرالدین اظهـار ارادت و احتـرام      ژهیو بهاشرف در اوایل حکومت به خاندان شیخ صفی و 

ارم که در از روي ارادت آرزو د«گفت و می نهاد یمنموده، چنانکه بوسه بر قدم صدر و سر بر زمین می
 »که بر کفش شیخ صدرالدین استکاش گردي بودمی «و » زاویه شیخ خادمی بودمی که کفش بر دست گرفتمی

رسـد ملـک اشـرف در آغـاز     مـی  بـه نظـر  ) 422: 1380؛ خوانـدمیر،  1074-1373:1070 :1373، ابن بزاز(
شـیخ  انی هایی درصدد جلـب حمایـت و پشـتیب   حاکمیتش با انجام اقداماتی و بیان چنین صحبت

براي تثبیت و مشروعیت قدرتش بوده است چنانچه حاکمیت خـویش را مبتنـی    موسی صدرالدین
یی با صـدرالدین  در گفتگو ملک اشرفداند به نوشته ابن بزاز، بر پیشگویی و لطف شیخ صفی می

 نمود که  بیان
و ...نظري بمن فرمـود   شیخ...با پادشاه ابوسعید و بغداد خاتون و اعظام مملکت به حضرت شیخ رسیدیم «

به پادشاه ابوسعید گفت پادشاه، این طفل را نیکو نگاهدار که دولت در سر این است. اکنون مـن از شـیخ   
گردد و آن کرامات پیشین دیدم و این بخشایش یافتم که از جهان هر چه میخاستم و میخواهم میسر می

 ).348: 1373ابن بزاز، »(او یافتم این دولت و عظمت پادشاه نشانی و شوکت امیرنشینی از نظر
اسـت، سـند    شیخ صدرالدین موسیدو سند دیوانی که حاکی از روابط دوستانه ملک اشرف و 

ق از سوي دیوان ملک اشرف صادر شده با مضمون جلوگیري از مزاحمـت و  ه 754اول در رجب 
اسـناد مـوزه ملـی ایـران،     ( گرفتن مالیات از املاك موروثی شیخ صدرالدین که موقوفات ایشان است

ق است، ملک اشرف خطـاب بـه حکـام و نـواب و     ه 755در سند دوم که تاریخ آن سال  .)25891
متصرفان منطقه گرمرود واقع در اردبیل دستوراتی مبنی بر جلوگیري از گرفتن مالیـات و تعـرض   

). 25893ملی ایـران،   سناد موزها(است که در تملک شیخ صدرالدین بود، صادر نموده  آباد شرفبه دیه 
محلی دیوانش در مورد شیخ صـدرالدین و   مأمورانبه نسبت  ملک اشرفرسد شخص می به نظر

خانقاهش ملاحظاتی داشته است و از تعرض به املاك صفوي و گرفتن مالیات از آنها جلـوگیري  
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زي، بیـگ شـیرا  عبـدي  الملک حیصرنموده است؛ اگرچه با بررسی اسناد بقعه شیخ صفی و کتاب 
سندي که حاکی از اهدا و تخصیص موقوفات براي بقعه و خانقاه صفوي از سوي حاکمان چوپانی 

جلایر، خاندان رشیدي و اسناد موقوفات اهدایی سلاطین ایلخانی، آل که یدرحالباشد وجود ندارد، 
 .باشندامراي محلی به خانقاه صفوي موجود می

ز نابودي دشمنان قدرتمند خاندان صفوي به دسـت  حکایاتی ابه  )1060-1059: 1373(بزاز ابن 
 است از جمله اینکه  چوپانی اشاره نموده ملک اشرف

رتبـت اعتبـار داشـت سـالی      ملک اشرفمولانا ابوبکر که عمدة مصالح ملک آذربایجان بود و در دیوان «
ه از ایشان مـال  ک خواست یمو  انباشت یمحکومت اردبیل داشت و بر رعایاي اردبیل به ناحق مال بسیار 

داد و چـون او  الدین وي را مجال نمیوافر به ناحق بستاند و ایشان را بر خاك مسکنت نشاند و شیخ صدر
خواست که به مریدان و خاندان شیخ ملالت ساخت و میها میطمع خام در خواص و عوام بسته بود حیله

  »اینکه بر اثر شکنجه مردسپرد تا  امیر اشرف مولانا ابوبکر را به دست محصلان» رساند
 کهدر جاي دیگر آورده 

صـفی   و خانـدان که با صلحا و مشایخ و از جمله با خاندان کججـی تبریـزي    اشرف ریاموزیر  یعبد عل«
منصـور پسـر عمـوي شـیخ      نیعلاءالـد کوشید و مدعی بود کـه خواجـه   عداوت داشت و به قلع آنها می

گویی نموده است... این را علت غرض فاسد خود سـاخته و  صدرالدین در باب من به حضور امیر اشرف بد
-پرداخته و عذرخواهی قبول نمی زیفساد آمانگیز فتنه يها سخنسعایت و  ملک اشرفپیوسته در حضور 

را گرفتند و امـوال و   یعبد عل باره کیشد اما به کرد و مانع ملاقات و حضور شیخ صدر با امیر اشرف می
و غارت نمودند. اشرف بعد از این واقعه به طلب شیخ صدرالدین فرسـتاد و در   راجتاخانه وي و اتباعش را 

خواست و سه نوبت سـر  راند و عذرها میو وشایت او سخنها می یعبد علمجلس خاصی از احوال تخلیط 
ولت را ولایت و کرامات تو گرفتار کرده و دمار از د یعبد علتواضع بر قدم مبارك آدام االله برکته نهاد که 

 ). 1065 -1063: 1373، ابن بزاز( »والا مرا هوس گرفتن او نبوداو برآورده 
چندان دوام نیافت به سـبب آنکـه مرشـد     صدرالدین موسیارادت ملک اشرف نسبت به شیخ 

اقداماتی انجام داد کـه موجـب    اجتماعشجایگاه  به علتطلبی و یا طریقت صفوي از سر منفعت
ی شد. در این زمان اشخاصی که در معرض تهدید و خطـر بودنـد   سوءظن و مخالفت حاکم چوپان

گرفتند و اموال و امـلاك خـویش را بـه    به علت حرمت و تقدس بقعۀ شیخ صفی در آنجا پناه می
نمودند، این مسئله اگرچه وقف، هبه، امانت و یا حتی فروش به مرشد صفوي واگذار می صورت به

کند که نقل می )1002-999: 1373( ابن بزازچوپانی شد؛  شم حاکمبه نفع صفویان بود اما موجب خ
بعـد از قتـل او توسـط     امیرچوپاننواده  یباست یاغیاز نزدیکان و نایب خاص امیر  شاه ملکاخی 

کـرد و   صـدرالدین موسـی  با سیصد هزار دینار به اردبیل آمد و التجاء به شیخ  ظاهراًملک اشرف، 
ملک اشرف نوروز نام بـه محـض اطـلاع، وي را دسـتگیر و     شیخ او را پنهان کرد یکی از امراي 

ریزي شیخ صدرالدین از آنجا گریخت، بنابراین با برنامه احتمالاً شاه ملکمحبوس نمود ولی اخی 
-سیصد هزار دینار اخی شاه ملـک را   صدرالدین موسینوروز به خانقاه شیخ صفی آمده و از شیخ 

اخـی شـاه ملـک بـا     «کـه  یجه بود به ملک اشرف خبر داد نتطلبید چون درخواست نوروز از شیخ بی
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 ـترت نیبـد  »برکته او را گریزانیده و اموال او پیش او مـودع  آدام االلهبود و  نجایاسیصد هزار دینار  از طـرف   بی
ایلچی فرستاده شد که صدرالدین آن مبلغ سیصد هزار دینار را تسلیم او دارد و اینجـا   ملک اشرف

بـه  در قراباغ اران شد اما تا سه روز وي را  ملک اشرفناچار راهی اردوي  آید، شیخ صدرالدین به
در این موقع شیخ صفی به خواب ملک اشرف آمد، چنانچه حـاکم چوپـانی    ظاهراًنپذیرفت  حضور

عذرها خواست و با لطف و تواضع بسیار شیخ صدرالدین را با علم و تشـریفات روانـه گردانیـد، در    
نـوروز را کـه در جسـتجوي    با استفاده از نفوذ خویش  از شیخ خواست تا این حین عبدالحی وزیر 

 شد.  گونه نیهمبه قید اسارت یعقوب حاکم ولایت تول درآمده بود آزاد کند که  ملکشاهاخی 
و شیخ صدرالدین شد، قضیه آشوب گیلان بـود   ملک اشرفمورد دیگري که موجب اختلاف 

شد. مردم و دیوانیان از جمله سلطانشاه سراوي که به  که به قتل اصفهبد گیلان و برادرش منجر
دست مطلق داشت شیخ صدرالدین را متهم کردند کـه   تدر دیوان استیفاي مملک ابن بزازنوشته 

با سوءاستفاده از این آشفتگی سیصد خروار ابریشم از گیلان آورده و در خانقاه مخفی داشته است. 
چیـزي نیافتنـد و بازگشـتند و از طرفـی صـدرالدین نیـز        اًظاهرایلچیان بر سبیل بازرسی آمدند و 

که  شکایت به ملک اشرف برد، اما سلطانشاه، صدرالدین را به پرداخت سی هزار دینار موظف کرد
: 1373، ابـن بـزاز  ( سلطانشاه به قتل رسید و اموالش به تاراج رفت ملک اشرفدر این حین به حکم 

1061(.  
آن است شیخ صدرالدین شخصی فعال بوده و در وقایع جـاري  این روایات از یک سو گویاي 

دشمنی با خاندان صفوي عاقبت خوشی  ظاهراًدهد که نموده و از سوي دیگر نشان میدخالت می
با استفاده از نفـوذي کـه در دربـار چوپـانی داشـت،       صدرالدین موسیشیخ  احتمالاًنداشته است، 

توان حرص و طمـع حـاکم چوپـانی بـه     یل اصلی را می، اگرچه دلداشت یبرممخالفان را از میان 
خاندان صفوي دسـتاویزي بـراي   دانست و دشمنی این دولتمردان با  بلند رتبهثروت این اشخاص 

کـرد امـرا و   هر زمان احساس مـی  ملک اشرفقتل آنها بوده است. چنانچه منابع اشاره دارند که 
نمـود و  اي آنها را معزول و اموالشان را تصاحب مـی اند به بهانهوزرایش مالی اندوخته و نیرو یافته

 ـطر نیبـد داد، هر سال ارکان دولـتش را تغییـر مـی     وي خـزاین بسـیار حاصـل کـرده بـود      قی
 ).42-44: 1396؛ مستوفی،88: 1341(فصیحی،

اي بـر ایـن باورنـد کـه شـیخ      در ارتباط با سوءظن ملک اشرف نسبت به مرشد صفوي عـده 
خـود   يسـو  بـه نفوذ و ابراز فعالیت، سوءظن متنفذین اطـراف را   رهیداه توسع واسطه بهصدرالدین 

دلیـل   )643: 1379( کوبچوپانی شده است. زرین ملک اشرفجلب کرده و قدرت او محرك حسد 
با شیخ صدرالدین موسی نقش وساطتی او در رفع اختلافـات امـراي محلـی     ملک اشرفدشمنی 

 دائم رو به فزونی بود العادة مریدانش که و کثرت فوقداند می
از  اي داشـته باشـد  اشـاره  شـیخ صـدرالدین  نیز بدون آنکه به اقدامات سیاسی ) 49: 1399(طقوش 
یـد وي  نویسد که موجب تبعمقاصد و آرزوهاي سیاسی خاندان صفوي توسط وي می یده سازمان
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اعتقاد وي نسـبت  رویه خصمانه ملک اشرف و فساد ) 1070 :1373( بزازابن اما ؛ به تبریز شده است
هـا  نویسـد سـخن  گري اهل نفاق و حاسدان دانسته است. وي میبه خاندان صفوي را نتیجه فتنه

االله برکته است، چنانک اگر کمتر اشارتی و اندك کنایتی بـه   آداماعتقاد طوایف ملوك مستلزم انقیاد «که کردند 
-از مجموع این نوشته »ناف نهضت نمایند.قلع و خلع او رخصت فرماید هر یکی از ملوك اطراف و سلاطین اک

شـیخ صـدرالدین موسـی     علیـه شود که رقبا و مخالفـان حـاکم چوپـانی را    ها چنین استنباط می
هایی که بیشتر جنبه مالی و اقتصـادي داشـت و همچنـین بـه     کردند به دلیل فعالیتتحریک می

 )1075-1070 :1373( ن بزازاببه نوشته با امراي محلی.  ذ اجتماعی و روابط حسنۀ ويعلت نفو
ملک اشرف، اشراف و اکابر مملکت را در عمارت رشیدیه به شهربند بند کرد ... و خلـق را از خـواص و   «

اتفاقا صدر به تبریز رفت ملک اشرف وي را طلب کـرد و سـد    ...عوام کار بجان و کارد به استخوان رسید
کـرد کـه غـرض صـحبت و     اعتقاد فواید ظاهر مـی باب اجازه خروج کرد و به زبان تملق و تعلق خاطر و 

داد...اما عداوت صریح بـه روي  ضیافت است و هر نوع حیله و چرب زبانی که در تهاون و توانی دست می
 »آوردکار نمی

را  صـدرالدین موسـی  بعد از سه ماه حبس قصد مسمومیت و کشتن شـیخ   ملک اشرف ظاهراً
صفی به خـواب یکـی از نزدیکـان وي آمـد و خواسـتار      شیخ  ظاهراًداشت که بنا به نوشته منابع 

را طلب  صدرالدین موسیرهایی فرزندش شد، چون این خواب به اطلاع ملک اشرف رسید، شیخ 
؛ 1081-1076: 1373، ابـن بـزاز  ( مراجعت به زاویه اردبیل داد نمود و در خلوت عذرها خواست و اجازه

چون به کرامات شیخ صـفی اعتقـاد داشـته و کشـتن     حاکم چوپانی  احتمالاً). 422: 1380خوانـدمیر،  
آزاد دانسته، او را آزاد ساخته است، اگرچـه چنـدي بعـد از    مردي روحانی و بانفوذ را به صلاح نمی

خواست وي را به چنگ آورد، اما شـیخ صـدرالدین بـه محـض      مجدداًشیخ، پشیمان شد و  کردن
صدرالدین در دربار چوپانی جاسوسان و یـا  شیخ  ظاهراًمطلع شدن از این خبر به گیلان گریخت، 

 اند.مریدانی داشته است که وي را از تصمیم ملک اشرف مطلع نموده
از سوي ملک اشرف را  صدرالدین موسیماندن سه ماه  تحت نظر) 11 :1382( راجر سیوري

ر این شاید بتوان د« يواند، به نوشته دولت در طریقت صفوي دانسته تأسیسنشانگر وجود اندیشه 
به اعتقاد  »اسی رو به رشد نهضت صفویه را دیدحرکت ملک اشرف بر ضد رهبر صفوي شناخت نسبی اهمیت سی

وي این واقعیت که ملک اشرف لازم دید براي دستگیري مجدد رهبر صفویه تلاش کند نشانگر 
قدرت رو دهنده هاي سیاسی داشته و نشانانگیزه اساساًآن است که دشمنی او با شیخ صدرالدین 

ملک هاي شخصیتی به فزاینده طریقت صفوي بود. در رد این نظریه باید گفت با توجه به ویژگی
بوده و این مسئله که وي بیشتر  مال دوستمزاج، بدگمان و که شخصی متوهم، دمدمی اشرف

محبوس نموده و  به عبارتیبزرگان و اعیان مملکت را در عمارت رشیدیه مجبور به اسکان و 
توان گفت وي به برخی از مقامات را به قتل رسانده و اموالشان را مصادره نموده بود، میحتی 

همه بزرگان مملکت و نه فقط شیخ صدرالدین موسی سوءظن داشته و آنها را تحت فشار گذاشته 
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حاکم چوپانی نسبت به علما و رهبران مذهبی نیز به طور اعم نظر خوشی نداشته است  ظاهراًبود. 
الدین بردعی نیز ، خواجه شیخ کججی و قاضی محیصدرالدین موسیه علاوه بر شیخ چنانچ

 /5: 1375میرخواند، ( مجبور شدند به ترتیب به شام و سراي پایتخت دشت قبچاق مهاجرت نمایند
 . )312: 1353سمرقندي،؛ 57-55: 1396؛ مستوفی، 982-981

وجود ندارد، حال  صدرالدین موسینظامی شیخ واهدي مبنی بر فعالیت سیاسی و هیچگونه ش
که اقدامات وي بیشتر در راستاي حفظ و گسترش  آنکه اسناد بقعۀ شیخ صفی گویاي آن است

-اموال و املاك خانقاه اردبیل و رشد طریقت صفوي بوده است، بنابراین شیخ صدرالدین را نمی
رو به رشد و امکانات چون وي داراي نیروي انسانی  احتمالاًتوان مدعی قدرت سیاسی دانست، 

شده است. از دیگر دلایل مالی گسترده بود، براي حاکم چوپانی تهدیدي بالقوه محسوب می
نسبت به مرشد صفوي چنانچه براي بازگشتش از گیلان اصرار داشت، نفوذ  ملک اشرفسوءظن 

ر؛ گسترده خاندان صفوي در میان مردم و حکام محلی، فعالیت مخالفان مرشد صفوي در دربا
جلایر و یا حاکم دشت قبچاق و احتمال اتحاد شیخ صدرالدین با دشمنان چوپانی یعنی آل

) 288-277: 1379( خنجیروزبهان اموال خانقاه اردبیل ذکر نمود، توان ثروت ودلیل را می ترین مهم
 چنین اشاره دارد که شیخ صدرالدینبه این ثروت هنگفت در زمان 

صاي عالم منتشر شد و ارباب ارادت والدش در خدمت صیت کرامت و کرم او در اق«
به  بیقر عنافزوده به بذل مال جنابش را معدن کنوز اموال و نفایس و ذخایر گردانیدند و 

رتبت خلافت هارونی حشمت قارونی قرین ساخت حظیره مملو از ذخیره و زیارت 
و اکرام مالش داد و  مالامال از اموال تجارت شد سران سپاه طالش را در زیر قدم انعام

 ».روم را بنعمت و مال رام گردانیدمردم 
با توجه به زیاد بودن اسناد مالی متعلق به دوران رهبري شیخ صدرالدین موسی، عصر مرشدي 

هاي اقتصادي شیوخ صفوي دانست، چنانچه خانقاه اردبیل در این زمان توان اوج فعالیتوي را می
حسود که شاهد  احتمالاًحریص و  ملک اشرفار شده است، بنابراین اي برخورداز بنیه مالی گسترده

گسترش املاك و به تبع آن افزایش رعیا و مریدان طریقت بود، به این ثروت هنگفت چشم 
در مملکت معلوم کردي که  هر جا«اشرف ملک اشاره دارد که  )41: 1396( یمستوفدوخت، چنانچه 

ردي و به تهمت گرفتی و مال او را بستدي و او را قصد کسی مالی دارد به بهانه او را مجرم ک
بدان حد رسید که حتی دخمه و مزار  ملک اشرفدوستی حرص مال». کردي و به قلعه مقید کردي

بنابراین ) 161: 1336نطنزي، (آورد در مقابر آنها بود بیرون  سلاطین مغول را بشکافت و کفن و آنچه
نوشته د. بقتل رهبر صفوي بو احتمالاًنی درصدد دستگیري و با توجه به آنچه ذکر شد حاکم چوپا

درالدین به گیلان ـرادي را به طلب شیخ صـمکرر اف رفـک اشـمل )1081-1075: 1373(بزاز ابن 
رساند، بنابراین شیخ صدرالدین داد که به وي آسیبی نمیفرستاد و با عهد و سوگند اطمینان میمی
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الدین به گیلان برخلاف دیگر مخالفان حکومت چوپانی که یخ صدرتمایل به بازگشت نمود. رفتن ش
آورده که  به وجودهاي دورتري شدند و همچنین تمایل وي به مراجعت این شبهه را راهی سرزمین
رابطه چندان خصمانه نبوده است، در رد این نظر باید به این نکات توجه  ملک اشرفمیان وي و 

 مسلماًجد مادري شیخ صدرالدین موسی یعنی شیخ زاهد بود و داشت اول اینکه گیلان سرزمین 
اند در آن منطقه املاکی داشته ظاهراًمردم آنجا از پیروان طریقت زاهدیه بودند همچنین صفویان 

زار واقع در گیلان بیست لته زمین برنج صدرالدین موسیق شیخ ه 753در سندي به تاریخ  چراکه
دوم اینکه منطقه  )25679ایران،  اسناد موزه ملی(است الدین هبه نموده جی عمادرا به شخصی به نام حا

گیلان تحت سلطه حاکمان محلی مستقل از حکومت چوپانی قرار داشت و سومین دلیل اینکه 
شیخ صدرالدین وقت و فرصت کافی براي فرار به مناطق دوردست را نداشت و چون گیلان  ظاهراً

ر داشته است پس طبیعی بود که وي به آنجا پناه ببرد؛ اما دلیل نزدیکی از اردبیل قرا به فاصله
 به نظرتمایل شیخ صدرالدین به بازگشت، رسیدگی به امور و املاك گسترده خانقاه اردبیل بود، 

کشیده و در این مدت وضعیت  به طولرسد پناهندگی شیخ صدرالدین در گیلان چندین سال می
-گی شده بود چنانچه در گفتگویی که میان شیخ صدرالدین و جانیاداره خانقاه و مریدان دچار آشفت

شنیده است  بود کهبیک پس از پیروزي آنها صورت گرفت، جانی بیک به شیخ صدرالدین گفته 
شیخ مدت زیادي در تبعید بوده و اینکه وضع دراویش صفوي در عبادتگاه اجدادي در اردبیل بدتر 

شیخ صدرالدین در مراجعت به اردبیل از یک طرف  ریتأخا دلیل ام؛ )423: 1380خواندمیر، ( استشده 
آگاهی داشت و به عهد او نامطمئن بود و از طرف  ملک اشرفچون وي به اخلاق و شخصیت 

بر ضد ملک اشرف مطلع نموده بود  الوقوع بیقربیک وي را از لشکرکشی جانی احتمالاًدیگر 
در بازگشتش تعلل نمود و در گیلان ماند.  ق)ه 758(اشرف ملک بنابراین تا زمان شکست نهایی 

 شود. جانیتصرف آذربااست متهم به همکاري با بیگانگان در استه وخرهبر صفوي نمی احتمالاً
الدین بردعی در حمله جانی بیگ به آذربایجان اشاره شده که وي اگرچه به نقش قاضی محی
زده آذربایجان را از شـر  مردم مصیبت بیگ را متاثر نمود که نجاتدر مجلس وعظش چنان جانی

رسد میان شیخ می به نظراما ) 238-237، 1389(اهري،  را از واجبات دانست ملک اشرفظلم و جور 
بیک حـاکم دشـت قبچـاق نیـز روابطـی      از زمان پناهندگیش در گیلان با جانی صدرالدین موسی

نموده است، چنانچـه   ملک اشرفر ضد رهبر صفوي او را تحریک به اقدام ب احتمالاًبرقرار بوده و 
بیگ خبر حرکتش را طی مکاتباتی به اطلاع شیخ صدرالدین آورده که جانی) 1081: 1373بزاز (ابن 

رساند و حتی براي دیدار با وي مدتی در اردبیل توقف نمود اما چون شـیخ صـدرالدین هنـوز بـه     
 ملـک اشـرف  ه لشکرکشی علیه وطن معاودت نکرده بود، صلاح در فرصت سوزي ندید و به ادام

بیک در راستاي جلب حمایت خاندان با نفوذ و قدرتمند صفوي و مریـدان  پرداخت. این اقدام جانی
آنها بود، چنانچه با پشتیبانی و یا انفعال خاندان صفوي وي توانسـت بـه راحتـی و بـدون مقابلـه      
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یـک پـس از پیـروزي، در    برا دسـتگیر نمایـد. جـانی    ملک اشرفجدي بر آذربایجان دست یابد و 
را با اعزاز و احترام فراوان به حضور پـذیرفت در   صدرالدین موسیاردوگاه خویش در اوجان، شیخ 

بیگ در موقع بازگرداندن شیخ صدرالدین به اردبیـل از  صفوي آمده که جانی متأخرمنابع تاریخی 
و پیروانش تهیه کنـد   خودبه ها و املاك متعلق ها، کارگاهوي خواست که فهرستی از کلیه زمین

تا او بتواند به عنوان سیورغال و با تضمین شرعی به شیخ واگذار نماید تـا درآمـد حاصـل از ایـن     
هـا تـا قبـل از رفـتن جـانی بیـک       اما چون فهرست زمیناموال به خانقاه صفویه اختصاص یابد، 

 ابن بزازچون  )22: 1366دي، ؛ استرآبا44: 1343(زاهدي،  تکمیل نشده بود این امر امکان تحقق نیافت
بیـک حضـور داشـته و از نزدیـک شـاهد وقـایع بـوده،        به همراه شیخ صدرالدین در اردوي جانی

بـه   ابن بـزاز اي به این مسئله ندارد بنابراین این مطلب یا صحت ندارد و یا اینکه هیچگونه اشاره
بیک مـتهم  واهی از جانیخعمد در این مورد سکوت نموده تا شیخ صدرالدین به همکاري و سهم

 نشود.
گیر کـرده بـه درگـاه    ـرا دست ـ ک اشـرف ـملوقتی که  )1085-1083: 1373(بزاز  نوشته ابنه ب
بیک بردند وي در چادري زندانی بود که صدرالدین با همراهان از آنجا گذشت سـرو صـداي   جانی

از شـیخ   ابـن بـزاز   واسـطه  بـه شنیده از محافظین خـود جریـان را دریافـت او     ملک اشرفآنها را 
صدرالدین تقاضاي شفاعت نمود و از کارهاي خود درباره وي پوزش طلبیـد، صـدرالدین خواسـت    

تند تـا پادشـاه   ـودند و او را از ایـن کـار بازداش ـ  ـایر بزرگان راغب نبـجان او را نجات دهد ولی س
شـیخ   از سـوي  ملک اشـرف بیک بر قتل او مصمم شد. در مورد پذیرش درخواست شفاعت جانی

آورده که میان آنها دشمنی وجود نداشته اسـت، امـا بایـد     به وجوداین شبهه را  صدرالدین موسی
گفت که جایگاه شیخ صدرالدین به عنوان بزرگ یک خانـدان بـانفوذ و رهبـر طریقتـی صـوفیانه      

تن کشبیک با دستور ند، اما جانیاهر و برخلاف میل باطنیش، وساطتت ککرد که به ظایجاب می
 حکومت چوپانی را ساقط نمود.  ک اشرفمل

با وي و هم  ملک اشرفمخالفت پنهان رهبر صفوي با حکومت چوپانی هم به دلیل دشمنی 
 بود؛ حاکمیـت آنهـا دورة وحشـت و نـاامنی بـود.      آل چوپانگري و خشونت به دلیل خوي نظامی

ظلـم و سـتم،    موده بهن اي که به اورخان غازي ارسالدر نامهق) ه 740( ریجلا حسن خیش چنانچه
در منـابع   ).74 تـا: بی بیک،فریدون(است اشاره نموده  آل چوپانغارت و کشتار و خرابی ملک توسط 

در این عصـر موجـب نارضـایتی و جـلاي      ها يماریبظلم، قحطی و شیوع  تاریخی اشاره شده که
؛ 234-232: 1389ي، (اهـر  علما و مشایخ آن منطقه شده بود خصوص بهوطن اکثر اهالی آذربایجان 

 آل چوپـان شـود کـه در منطقـه تحـت سـلطه      چنین استنباط می از این اوضـاع  )978: 1373، ابن بزاز
هاي اقتصادي اعم از کشاورزي و تجارت که نیاز به امنیت و ثبات داشت دچار رکود شـده  فعالیت
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بنابراین شـیخ   ه است؛تاجر صفوي نبود احتمالاًو  دار نیزم -و این مسئله خوشایند خاندان روحانی
 است. تمایل به پایان وضع موجود داشته صدرالدین موسی

 نتیجه .7
هم از سر ایمان و اعتقادي که به شیخ صفی و خانقاه اردبیل داشتند و هم براي  خاندان چوپانی
برخوردار  زیادي که از نفوذ سیاسی و اجتماعی شیخ صفی باشان در دربار ایلخانی تحکیم موقعیت

هاي طرفی در رقابتحفظ بیبا  شیخ صفی د، مناسباتی حسنه و نزدیک برقرار نمودند؛بودن
 -که قدرت سیاسی آل چوپان از روابط با خویشدر اولویت قرار دادن منافع و مصالح سیاسی و 

درصدد حفظ و تقویت بنیه مالی خانقاه اردبیل و  استفاده نموده ندنظامی مملکت را در اختیار داشت
 ظاهراًبه نسبت روابط با خاندان رشیدي محکم و اگرچه این مناسبات  ؛برآمد قتشیرطتوسعۀ 

 از قتل امیرچوپان و فرزندانش شیخ صفی احتمالاً ،نکرد نیتأم آن را خانقاه اردبیل و متولی منافع
حتی نود شده و بودند خش اندان رشیدي که از حامیان بزرگ مالی ويو به قدرت رسیدن مجدد خ

 بود. ایت ويتائید و حم مد رشیدي بامحالدینرت خواجه غیاثشاید وزا
 قویتبراي مشروعیت و ت ملک اشرفبرادرش  و چوپانی، شیخ حسن حکومت تأسیسبا  
 صدرالدین موسیشیخ  ،تولی خانقاه اردبیلبا م، جلایررقبایی چون آل در مقابل قدرتشانهاي پایه

به ثروت  ملک اشرفبه عللی چون حرص و طمع  روابطاین اما ؛ مناسباتی دوستانه برقرار نمودند
به  صدرالدین موسیهاي شیخ روزافزون خانقاه اردبیل و سوءظن و نگرانی وي نسبت به فعالیت

جنبۀ  صدرالدین موسیشیخ  هايشواهد گویاي آن بود که فعالیت گرایید، اگرچه و تقابل سردي
 احتمالاً ؛است نمودهنظامی را پیگیري نمی-و هیچ نوع اهداف سیاسی هاقتصادي و تبلیغی داشت

از: نفوذ معنوي و اجتماعی، نیروي چون مرشد صفوي ابزارهاي کسب قدرت که عبارت بود 
بالقوه براي حاکمیت چوپانی  صورت به بنابراینمالی گسترده را در اختیار داشت  مریدان و بنیه
مرشد  برآمد که ي و قتل ويدرصدد دستگیر ملک اشرفبه همین دلیل  و ه استخطرناك بود

گري ملک اشرف ظلم و ستم و خوي نظامی .از این موضوع به گیلان گریختصفوي با اطلاع 
ثباتی و مهاجرت ساکنان و علماي آذربایجان به مناطق اطراف شده موجب ویرانی، ناامنی، بی

مت چوپانی بیک و مخالفان حکوروابط میان جانی يریگ شکل موجب نامطلوبوضعیت  این .بود
 با جلب احتمالاًو فرصت  گیري از اینهبیک با بهرجانی .از جمله شیخ صدرالدین موسی شد

و حکومت بله جدي آذربایجان را تصرف بدون مقا صفوي ناراضیپشتیبانی مرشد حمایت و 
در این  براي حضور کیب یجانبا وجود دعوت  شیخ صدرالدینالبته  چوپانی را ساقط نمود.

در  .شود خواست متهم به همکاري با بیگانگانکه نمیچرا همراهی نکردرا  وي ،لشکرکشی
شد، ملک اشرف با برضد حاکم چوپانی وارد میدان نمی کیب یجاناگر  خاتمه باید اشاره داشت
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و ضبط اموال و املاك خانقاه اردبیل، قدرت و توان طریقت صفوي را  صدرالدین موسیقتل شیخ 
  .گرفتاي از ابهام قرار میحکومت صفویه در هاله برد و تشکیلاز بین می
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